编辑/王丽丽 E-mail/zkwbwll@126.com

全国范围公车改革启动 今年底中央和国家机关将率先完成改革

副部级以下工作人员取消公车

据新华社电中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》和《中央和国家机关公务用车制度改革方案》,7月16日全文向社会公布。两个文件明确了公车改革时间表和路线图,全国范围公车改革的大幕正式开启。

两三年内全国完成改革

根据《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》,公车改革的总体目标是力争 2014 年年底前基本完成中央和国家机关及其所属参照公务员法管理的事业单位公务用车制度改革,2015 年年底前基本完成地方党政机关公务用车制度改

革,用2至3年时间全面完成公务用车制度改革。

指导意见规定了改革公务交通保障方式、合理确定党政 机关公务交通补贴标准、妥善安置司勤人员、公开规范处置公 务用车的具体办法。

中央机关率先"车改补"

《中央和国家机关公务用车制度改革方案》是针对中央和国家机关公车改革的具体实施方案,明确了参改范围、人员范围和车辆范围。中央和国家机关公车改革的方式是在取消一般公务用车后,对参改的司局级及以下工作人员适度发放公务交通补贴,还将适时适度调整公务交通补贴标准。

按照方案,中央和国家机关公车改革力争在2014年年底前完成,中央和国家机关所属非参公事业单位、中央企业和中央金融企业公车改革力争在2015年年底前完成。

车辆拍卖绝不搞特殊

国家机关事务管理局有关负责人表示,中央国家机关本级涉及改革的车辆近5000辆,需要处置的车辆由国管局负责处置,取消车辆的鉴定评估、拍卖机构和解体企业,都要通过公开招标的方式确定;除必须报废的车辆外,其他车辆面向全社会公开拍卖,车辆拍卖不针对公务员搞任何特殊照顾。



中央司局级及以下

- ■中央和国家党政机关及其所属参公 事业单位司局级及以下工作人员,自行选择 公务出行方式,在北京市行政区域(城区)内 不再报销交通费
- ■交通补贴标准:司局级每人每月 1300元;处级每人每月800元;科级及以下 每人每月500元

地方厅局级及以下

- ■鼓励省级厅局正职主要负责人和市县及乡镇党政主要负责人参加改革
- ■地方公务交通补贴标准不得高于中央和国家机关补贴标准的130%
- ■边疆民族地区和其他边远地区标准 不得高于 150%

司勤人员

■采取公开、平等、竞争、择优的方式确 定留用人员

- ■未聘人员原则上以内部消化为主
- ■依法做好未留用人员聘用合同或劳动合同的终止、解除工作

保留

- ■必要的机要通信、应急、特种专业技术用车和符合规定的一线执法执勤岗位车辆
- ■除涉及国家安全、侦查办案等有保密 要求的特殊工作用车外,应当喷涂明显的统 一标识,严格限定在一线使用

取消

副部级以下一般公务用车

- ■对取消的一般公务用车,通过公开拍卖等方式公开处置
- ■党政机关公务用车处置收入,扣除有 关税赀后全部上缴国库;参改事业单位、国 有企业和国有金融企业车辆处置收入,按国 家有关财务管理制度执行

三年内完成改革

2015 年 中央和国家机关 及其所属参公事业单位

2014 年年底前 基本完成改革

2016 年 地方党政机关

2015 年年底前 基本完成改革 驻地方的中央垂直 管理单位同步推进

2018 年 2 至 3 年时间 全面完成改革

届时基本形成符合国情的新型公务用 车制度

事业单位、国有企业和国有金融企业按照规范职务消费原则进行改革,对原符合车规危备条件的岗位和人员,逐步按规定纳入

国家发改委

公车一时处置不掉 可市场化运营过渡

国家发展改革委有关负责人日前就 全面推进公车制度改革,中央和国家机 关率先推进车改,回答了记者的提问。

问: 这次车改的主要内容和范围是 什么?

答:各级党政机关取消一般公务用车,保留必要的机要通信、应急、特种专业技术用车和符合规定的一线执法执勤岗位车辆及其他车辆。普通公务出行由公务人员自行选择,实行社会化提供,适度发放公务交通补贴,特殊公务出行实行定向化保障。

参加改革的人员范围确定为:中央 和国家机关在编在岗司局级及以下工作 人员;地方地厅级及以下工作人员原则 上参加车改。

问:公务交通补贴标准怎么确定?怎 样避免变相发福利?

答:确定补贴标准要基于三个原则:一是改革后公务交通补贴支出总额必须低于改革前的公车运行支出总额。二是公务交通补贴仅保障城区或规定区域内基本公务出行需求。三是简化档次便于操作,各个级别间补贴差距不宜过大。

公务交通补贴属于改革性补贴,不 是职工福利,主要保障普通公务出行需 求,不包括上下班通勤和所在城市以外 的长途出差。公务人员不得既领取补贴 又违规乘坐公务用车。

问:取消车辆如何处置?

答:将通过公开拍卖等方式公开处置。为了做到不浪费闲置公共资源,对一时处置不掉的公车,各地可根据实际情况,采取设立过渡性车辆服务中心或社会化车辆租赁公司的方式,进行市场化运营,过渡期由各地确定,政府不得变相为其提供财政性补

问:公车改革触及的利益很大,怎么确保做成做好?

答:各地区、各部门要周密制定改革方案,明确改革时限,同时加强监督检查,及时有效解决新情况、新问题。各级纪检监察机关要严肃查处违反车改规定的行为,及时公布处理结果。各级审计机关要将保留的一般公务用车和执法执勤用车配备使用等情况纳入日常和专项审计监督,并依法公开审计结果。

专家算账

车改全部到位后公车支出减一半

以现金补贴取代实物养车,公车 改革这笔"减支账"是否划算?财政部 财科所所长贾康表示,公车改革对行 政开支具有"N次减支"效应。最直接 就是减少了今后在车辆购置、运营方 面的经费开支,包括与公车相关的司 勤人员薪酬开支。

据贾康测算,本轮公车改革将涉及约80万辆全国公务用车、近6400辆中央国家机关本级公车。以涉改车辆上一年在中央级的实际运营经费支出及相关人员经费支出总额为基数,以今后仅需于年度内开支的所有公职人员的交通补贴发放数来对冲,可算出实际支出总规模将下降约7%。

按中央国家机关层级的实际情况测算,按照改革方案,今后在达到符合规定

更新年限车辆不予更新的情况下,将使一年间减少相关行政经费开支的幅度从前项的7%提升为27%左右。

此外,再考虑到如参改车辆处置预 计产生的收入减去司勤人员安置成本支 出后的净值以及每年减少的公车新建停 车泊位建设费用等等因素,可使综合节 支率进一步提升到50%左右。

贾康认为,如不车改,公车开支可能会进一步增加,这也是车改带来的又一重减支效应。车改后可以避免因油价上升、停车费增加、司勤人员工资福利开支增加等等引起的行政成本。

"如果把全国年度公车耗费的综合成本以若干年传闻中所说的3000亿元作为假设,那么车改到位之后,每年因车改减少的支出将达到1500亿元以上。"贾康说。